

Охраняемые птицы Челябинской области

Кудрявый пеликан

Список птиц, занесённых в Красную книгу Челябинской области — состоит из 49 видов, 29 из которых занесены в Красную книгу России. Одной из этих птиц является кудрявый пеликан — птица семейства пеликановых. Гнездящаяся перелётная птица. Народное название — баба, баба-птица. Похожа она только на розового пеликана. На темени и затылке «кудрявые» перья, горловой мешок оранжевый, лапы тёмно-серые, радужина беловатая.



Характеристики кудрявого пеликана

Длина тела 180 см.

Размах крыльев до 3,2 м.

Длина крыла самца 72 — 80 см, самки — 69 — 72,5 см.

Длина клюва самца 42,0—51,0 см, самки 38,0—42,3 см.

Масса птиц от 9,0 до 14,0 кг.

Первостепенных маховых перьев — 11.

Хвост короткий, прямой, из 22 мягких рулевых перьев. Длина хвоста самца 23-25 см, самки — 23 см.

Длина плюсны самцов 11-15 см, самок — 11-13 см.

Уздечка, кольцо вокруг глаза голое, вдающееся острым мысиком на лоб. Лоб оперенный.



Образ жизни

Кудрявые пеликаны гнездятся небольшими колониями, реже отдельными парами. Их стаи на перелёте иногда достигают больших размеров — до 300 и более особей, но к местам гнездовий прилетают небольшими группами или по одному. Во время перелёта пеликаны летят шеренгой, вытянутой прямой или волнистой линией, держась близко друг к другу. Стаи часто смешанные с розовым пеликаном. Негнездящиеся птицы держатся обычно у своих колоний, но иногда откочёвывают от них на довольно большие расстояния. Залеты случаются преимущественно в осеннее время года, реже в летнее или весеннее.



Кудрявый пеликан в России

В России кудрявый пеликан гнездится в Ахтарского-Гривенской системе лиманов восточного Приазовья, в дельте Волги, на оз. Маныч-Гудило, в дельте Терека; в Западной Сибири — на границе Курганской и Тюменской областей, на озёрах Чёрном, Большом Белом и Тундровом. В Алтайском крае бывают редкие случаи залётов. В последние годы на озере Большое Кабанье летом наблюдается скопление этих птиц. Небольшая колония, около 20 пар, гнездится на озере Курлады, на озере Донгузлы (Челябинская область) в 2016 году обнаружены две колонии, в одной насчитывалось 196 взрослых птиц, во второй не более 40. Самая северная популяция кудрявого пеликана — в Омской области, на Больших Крутинских озёрах (Ик, Салтаим и Тенис). Нерегулярное гнездование отмечается на Чограйском водохранилище и Меклетинских озёрах Калмыкии. С конца XIX — первой половине XX вв. ареал этого вида существенно сократился: кудрявый пеликан исчез из низовьев Днепра, зал. Сиваш, устья Дона, Волго-Ахтубинской поймы, озёр Волжско-Уральского междуречья. Общая численность этого вида в конце летнего периода на территории России оценивается 5—5,5 тыс. особей. Кудрявый пеликан включен в «Красную книгу России».

